



# 莫让此景成追忆……

## 探访南方大旱下消匿的自然人文景观



鄱阳湖落星墩周围成草原(5月31日摄)。



东坡赤壁前的长江故道处目前是一个受旱的人工湖(6月1日摄)。



昔日鄱阳湖落星墩胜景。



昔日赤壁胜景。



天门山景区附近,一位游客在沙滩中搁浅的渔船旁走过(6月1日摄)。

### 【反馈链接】此景不可成追忆,关注生态勿惘然

大量人文与自然美景的消失,是源自今年上半年南方罕见的大旱。

中国气象局气候监测显示,1月1日至5月23日,长江中下游大部降水量较常年同期偏少三成至八成,安徽、江苏、湖北、湖南、江西、浙江、上海平均降水量为1954年以来同期最少。

“春季以来,长江中下游地区无降水日数达60.5天,气象干旱导致江河、湖泊水位异常偏低,水体面积减少明显。”中国气象局应急减灾与公共服务司司长陈振林说,长江中下游地区的降水量持续偏少,具有持续时间长、范围广、影响大等特点。

中科院武汉植物园研究员刘贵华认为:“干旱对湿地生态影响很严重,尤其对水生动物影响非常大;如果干旱再持续一段时间,洪水水生植物的种质资源可能出现灭绝性消失。”

根据中央气象台的最新预报,6月3日至7日,湖南、湖北以及江南部分地区将先后出现中到大雨的天气过程,长江中下游地区的干旱有望缓解。

不过不少网民指出,人文与自然美景的消失应该对社会是个警醒,在气候变化和人为破坏下,我们的生态已经很脆弱,务必比以前更小心呵护,否则一不小心就会留下千古遗憾。网民“晓波”说,长江中下游是我国重要的旅游区,自然景观和人文景观非常丰富,希望大家一起呵护,也希望雨季早点来临,让这些著名的景区重现神韵。

(上接 B06 版)

### ——湖北赤壁:“惊涛拍岸”已成往事

“乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪。”900多年前,苏轼被贬黄州。元丰五年(1082年)七月,一个月明当空的夜晚,他与几位客人一起登上赤壁矶头。眼见滚滚东流的长江,激情难止,乘着酒兴,一口气写出了一篇惊世骇俗的词作——《念奴娇·赤壁怀古》。但记者探访发现如今的黄州赤壁那种骇浪惊涛的景象已成往事。

记者1日下午在黄冈市黄州区境内赤壁旧址看到,长江已改道到2公里以外,这里现成为东坡赤壁公园,赤红的岩壁陡峭如峰,“惊涛拍岸”留下的层层痕迹依然清晰可见,但“惊涛”早已被一条人工的景观河取代,而且由于今年的大旱几近死水。

如今,“惊涛拍岸”的长江古道上已建起了密密麻麻的民房。曾经拍岸的岩石上被后人刻上“赤壁”二字,与旁边已经毫无水景特点的坡仙亭、放龟亭等一起怅然回忆曾经的浩荡。

### ——安徽天门山:“楚江”难称“开”,“碧水”大“缩水”

“天门中断楚江开,碧水东流至此回。两岸青山相对出,孤帆一片日边来。”公元725年,李白在赴江东途中舟行江中溯流而上,折服于浩浩长江水在天门山壮美的“一拐”,留下了这首千古绝句《望天门山》。

位于安徽省和县与芜湖市长江两岸的天门山,在江北的叫西梁山,在江南的叫东梁山。两山隔江对峙,形同门户,所以叫“天门”。

记者6月1日再赴安徽芜湖天门山探访时却看到,曾打动“诗仙”的“碧水东流至此回”之壮景已然大大“缩水”,“楚江”沿岸惊涛漫卷、碧水回旋的景观化作了大片的沙滩。

44岁的东梁村村委员会主任谢晓平说,近几年长江泥沙淤积逐渐加重,加上今年罕见的大旱,水面至少比正常年份下降了3到5米,船舶吃水严重不足,在东南沿岸甚至形成了一处面积达万余平方米的“大沙滩”。

带着孙子到天门山游玩的芜湖市民张怀宁也被眼前江边的沙滩震惊了。“我经常来天门山,以前哪会看见这么大的沙滩啊,只有壮阔的水面,恰如诗里描述的那样。但现在这样‘瘦身’了的平缓江水、沿岸巨大的滩涂、暴露在外的防水堤,实在无法让人联想到诗词中的壮观景象了。”张怀宁说。



昔日天门山临江胜景。



天门山景区前,水位已经下降很多,观景亭下大片的堤坝裸露出来(6月1日摄)。